

El Correo de Gerona

Diario de aviso y roticias y defensor de los intereses de la Provincia

ANO 1894. VIERNES 2 DE MARZO DE 1894.

SUSCRIPCIONES Y ALQUILERES

PAGO ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.

DIRECCION TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA.

GERONA. VIERNES 2 DE MARZO DE 1894.

NUM. 362

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

RECIBOS CONVENCIONALES

REGISTRO DE LA PROPIEDAD

NOTAS DE SOCIEDAD

NOTAS DE CULTURA

NOTAS DE SOCIEDAD

renta y ocho horas de recibir la nota, que «en todo obtendríamos cumplida satisfacción», si bien en lo relativo a las obras sobre el campo fronterizo, habiendo consultado el caso con el emperador, necesitaba, por lo tanto, «un plazo más largo» en expectativa del acuerdo soberano.

Encontróse razonable la petición y se otorgaron otros veinte días para conocer la opinión del monarca mahometano; más aburrido, sin duda, este último de andar por el mundo, decidió morirse, y con tan infiusto motivo, decidió también Mohamed-el-Jetib pedir un nuevo aplazamiento de las reclamaciones, permitiéndose de paso *errar la culpa de todo lo ocurrido al gobernador de Ceuta*.

Otra concesión, doce días más en espera de lo que el sultán tuviese a bien resolver, pero advirtiéndole al ministro de Negocios Extranjeros marroquí que, una vez transcurrido ese plazo, si no se contestaba categóricamente, quedarían rotas las relaciones entre ambos pueblos.

Por fortuna, el nuevo emperador rompió entonces el silencio, manifestando «que se accedía a cuanto demandaba el Gobierno español, y que ya salían tropas de Fez con objeto de castigar á las kábilas de Anghera.

Sin embargo, al formular nuestro cónsul en Tanger, señor Blanco del Valle, los procedimientos que habían de seguirse para obtener las satisfacciones pedidas, Mohamed-el-Jetib mostróse sorprendido por la demarcación de límites que se establecía en Ceuta y pidió... otro plazo, á fin de consultar al sultán.

No se accedió á ello; se rompieron las relaciones amistosas entre ambos países, y se puso totalmente

de manifiesto, que después de muchas protestas de aprecio, de grandes propósitos para castigar á los valles levantiscos y de continuos aplazamientos para conseguir un fin pacífico, el gobierno marroquí reveló cabal sinceridad en cuanto nos manifestaba... aceptando la guerra, lucha en la cual tuvimos la suerte de ser los vencedores.

Seguramente los marroquies no sabrán mucho de política florentina, pero no puede negarse que parecen haber aprendido, hace tiempo, sin clavillarla nunca, aquella frase célebre de Maquiavelo: «Los hombres son tan sencillos, que si alguno se propone engañar á otros, siempre encuentra gente crédula.»

EL SULTÁN Y EL GENERAL

No somos nosotros, es *La Correspondencia* quien lo dice. El sultán de Marruecos duda en satisfacer el agravio de los suyos a España. Si le piden cabezas de rifeños y humo de pólvora, el hombre está conforme. Si le demandan cuartos, es otra cosa.

Y las razones que aduce demuestran que el hombre no es ningún Moret. Cree-se que allá se van en el origen del conflicto de Melilla la responsabilidad de sus un poco rudos subditos de Berisicar y Frajana con la responsabilidad de nuestro Gobierno. Esta comparación, no es solo odiosa como todas, sino más odiosa que todas. Como que equivale á poner al mismo nivel de Ali el Rubio al Alí, no menos rubio, que desempeña las carteras de Fomento y de Estado.

Además de esto que nos parece de-

plorable y debe parecerlo más aún al retórico Jeremias de las compañías ferroviarias, el sultán dice á Martínez Campos, que ni él ha visto jamás en su vida juntos cinco millones de duros, ni aunque los tuviera era cosa de darlos, sospechando, como sospecha, que puesto que la culpa del caño es común á españoles y á rifeños, común debe ser su castigo.

Es raro que al sultán no se le haya ocurrido pedir al general Martínez Campos que así como él piensa hacer una degollina de rifeños, haga lo propio el embajador de la regencia con españoles.

Este sultán se ha equivocado sin duda. No es suya la responsabilidad completa. Hay que confessarlo, aunque nos pongamos un poco coloraditos. El sultán ha visto que le enviábamos la flor y la nata de nuestra gente á verle. Ha sabido que Europa nos contemplaba con extrañeza. Y acaba por decir, hablando de él y de los suyos:

«Valemos mucho, por más que digan!...»

V ha sido el soberano marroquí guardador tan celoso de sus ochoavos, que haciéndonos el honor de no creernos se ha tomado la placida libertad de preguntar á las potencias si procede ó no satisfacer nuestros agravios.

Por esa causa, y siguiendo este camino, el soberano de Marruecos, mientras entretiene con blandas palabras á nuestro embajador, diríga á su espalda notas á las potencias europeas, preguntándolas:

—¿Qué hago? ¡Les hago cosa á estos españoles ó les envío con la «múnica» á otra parte?

Y el general Martínez Campos tan inocente!... Parece que las potencias estuvieron de acuerdo en reconocer los derechos de España. De buena se ha librado el gene-

ral Martínez Campos! Si una potencia, una sola, difiere por casualidad ó sin ella, de las demás, ya tenía el general Martínez Campos tela Penélope y «Mamónia» para rato.

Pero es el caso que el sultán se encuentra como un personaje de Echegaray en el «conflicto entre dos deberes». Las potencias europeas que ha consultado (entre las cuales no se cuentan la República de Andorra y el Principado de Mónaco, porque no ha tenido á bien contar con ellas), le dicen que España tiene de recho á lo que le pide.

Y los notables del imperio le decían en Marruecos no hay un perro chico para un remedio.

«Qué hacer?» se dice el sultán. Y en tanto el general Martínez Campos espera cruzado de brazos las decisiones de S. M. sheri ana.

Mientras, los jefes de los regimientos y batallones del segundo cuerpo de ejército entregan las espadas á sus asistentes, para que las quiten el polvo.

«Qué situación la del general!

CRÓNICA.

Anoche fué administrado el Santo Viático al general gobernador de esta plaza don Julián Azafón.

Hacemos fervientes votos para que el ilustre general recobre pronto la salud perdida.

Mr. Viger, ministro de Agricultura de Francia, ha nombrado una comisión, compuesta de cuatro ministros del Parlamento, con el fin de que se traslade al Mediodía y estudie las causas de la mala venta de los vinos.

Con fecha de ayer han quedado cesantes, por supresión de las inspecciones sanitarias de Port-Bou y Cadaqués, don Francisco Orozco, don Ramón Vassó, don Jaimes Suñer y don José Rahola.

El C. naval de Alejandría ha tenido a gr. burla para Inglaterra.

La reina Victoria, representada mediante una efigie que envolvía como sudario la bandera inglesa, fué conducida por las principales calles de la ciudad.

A la mascarada seguía un cortejo de dos mil individuos y algunas músicas que tocaban alternativamente la marcha lúnebre de *Saul* y el *God save the Queen*.

Parece que no han sido los alemanes los autores de tal burla, sino algunos expatriados ingleses.

Durante el mes de Febrero último han prestado por el caño e individuos de la guardia municipal de esta ciudad, servicios siguientes:

Pobres acompañados al Hospital de Santa Catalina, 5.—Auxiliados prestados heridos, 3.—Detenidos por riñas, 4.—Detenidos por embriaguez, 3.

El Ayuntamiento de Orense ha primido el canto nocturno de los segnos.

En la última sesión ordinaria aprobó unanimidad una proposición, que dice así:

«Se acuerda la supresión del artículo 11 del reglamento de serenos, en el que dispone que éstos anuncien en alta voz la hora, así como la frase preventiva las indicaciones del tiempo reinante para considerarlos, no sólo inútil al vecindario, sino perjudicial para el mejor resultado de la vigilancia nocturna.

En su lugar y para asegurarse el exacto cumplimiento de sus deberes

El Correo de Gerona

parte de la guardia de serenos, se instalarán en la uno de los barrios dos ó más aparatos de los llamados relojes de vigilancia, con lo cuales se llenan por completo aquellos fines.

Para este objeto se consignará en el presupuesto adicional la cantidad necesaria.

Opinamos á favor de la supresión, por más que esto perjudique en sus «aspiraciones escénicas» á algunos cantantes.

A última hora se nos asegura que el dignísimo general señor Azafón ha experimentado una ligera mejoría.

Lo celebramos.

El ministerio de la Guerra ha publicado la convocatoria para el ingreso en las Academias.

La parte dispositiva dice así:

Primer. El día 15 de Julio próximo darán principio los exámenes de ingreso en las Academias de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración Militar, respectivamente, en Toledo, Valladolid, Segovia, Guadalajara y Ávila.

Segundo. también se verificarán exámenes en los distritos de Ultramar, según previene el art. 24 del citado Real decreto.

Tercero. El número de plazas que podrá cubrir cada Academia será el siguiente:

Infantería, 350; Caballería, 30; Artillería, 53; Ingenieros, 23, y Administración militar, 25.

Cuarto. Si no se cubrieran las plazas asignadas á cada uno de los distritos de Ultramar, se adjudicarán á los aspirantes de la Península todas las sobrantes, y para el cumplimiento de esta disposición los capitanes generales comunicarán por telégrafo el número de los admitidos.

Quinto. Además de las plazas indicadas, entrarán fuera de número los hijos y hermanos de militar ó marino muerto en campaña ó de sus resultas, que habiendo acreditado suficientemente esta circunstancia, alcancen en los exámenes notas de aprobación.

Tenemos entendido que la Administración Militar se propone establecer la fabricación de tejidos por cuenta del Estado y para el abastecimiento del ejército español, habiendo pedido ya precios de la fábrica más importante de las que existen en Antequera, que hasta hoy está dedicada á la fabricación de bayetas, paños y mantas.

Procedente de Tánger ha llegado á Cádiz el P. franciscano fray Eugenio Redondo, de la misión española en Saffi, que hizo por tierra el viaje de esta población á Mazagán. En las conversaciones que este religioso tuvo con el moro que le sirvió de guía durante tres jornadas se trató de nuestra embajada, exponiendo el árabe su opinión de que todavía hablará la pavora.

El próximo domingo á las nueve de la noche se verificará con gran solemnidad la inauguración del local donde está instalado el «Centro Republicano» de esta ciudad.

Agradecemos la invitación que el presidente señor Servat (don Francisco) nos ha enviado.

Asistiremos al acto á fin de poder dar cuenta de él, en el número del lunes.

Los señores Serra y Vidal, dueños de la acreditada «Fonda del Comercio», ponen en conocimiento del público gerundense, que desde hoy saldrá de su establecimiento un coche omnibus para conducir pasajeros á las estaciones del tren de Francia y de San Feliu de Guixols.

A fin de no retazar la tirada, nos vemos obligados á retirar varias gacetas que tenemos ya compuestas para esta edición.

Don Lorenzo Codorníu y Puig. Titular de la Pobla de Lillet, condecorado con la cruz de beneficencia de tercera clase.

CERTIFICO: Que en varios casos de dispepsia atónica y falta de apetito, he prescrito con feliz y positivo resultado el «Vino tónico-reconstituyente» preparado por el celoso farmacéutico de Camprodón, señor Sanglás, siendo además un poderoso auxiliar para combatir la emanación ó debilidad en general.

Y para que conste libro la presente en la Pobla de Lillet á 12 de Mayo 1892.

Un joven calígrafo que posee además la teneduría de libros habla el francés, y desea llevar los libros de un establecimiento cuyo objeto de hacer la práctica necesaria.

Para informes dirigirse á la Administración de este diario.

LAGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Ronda de Santa Clara, número 9.—Gerona.

VERDADERA LIQUIDACIÓN
Ebanistería

DE
Viuda de Quintana

Herrerías Viejas II, Gerona.

Por retirarse del negocio, desde hoy se liquidan todos los muebles que existen en este antiguo y acreditado establecimiento, á precios sin competencia.

También se traspasaría en buenas condiciones.

DESPUÉS DEL CARNAVAL

—○—

I

¡Qué contraste!...
Ayer el mundo era un Babel, un manicomio suelto.

Todo en él era desorden, confuso gritío, agitación continua, siempre yendo, siempre viniendo...

Furiosas las pasiones, se rebelaron contra Dios, y le hicieron guerra, y la carne se llenó de placeres, y el hombre se hizo esclavo.

Esccondido su rostro, dirigía traidoramente sus insultos á personas tal vez respetabilísimas, la blasfemia no se apartaba de sus labios, escandalizando por doquier pasaba...

Elegantemente ataviada, la mujer, penetraba en los salones, donde cada cual danzaba á su gusto, para lucir su gracia, reclinarse en brazos ajenos á su sexo, ofendiendo el pudor, burlándose de Dios y haciendo «las delicias de Satanás.»

He ahí ayer al hombre en los carnavales!!!

II

Hoy todo es reconocimiento, la época santa de la penitencia.

Desde que el Sacerdote nos pone la

ceniza, recordándonos nuestra miseria, nuestra nada, el hombre retrocede de su pecado, mira al cielo, como pidiéndole perdón y después, postrándose ante un confesor en tribunal santo de la penitencia, jura no volver á pecar, reniega de sus pasados crímenes y emprende la nueva ruta que le ha de salvar, que le ha de hacer santo...

La Iglesia con sus fúnebres y misteriosas ceremonias, nos invita á la oración.

Los sermones de cuaresma nos impiden cada vez más á odiar el pecado.

Y la semana mayor, en la que se conmemora la pasión y muerte del Dios humano, llena nuestra alma de amargura, cubre nuestro espíritu de tristeza santa y el horror al mal crece, dejando en nosotros una dulce tranquilidad, inimitable, que solo procede de lo alto, que se nos comunica por la gracia.

Después... después solo se desea ir á Jesús, verle cara á cara, gozar de él, descansar en él...

«Bienaventurado el que tiene siempre la hora de la muerte delante de sus ojos, y se dispone cada día á morir»

SANTIFICAR LAS FIESTAS

(Carta de trueno, que puede servir á ustedes de ejemplo de cómo oyen misa algunas señoritas de mi pueblo.)

«Adiós, por siempre, traidor!
Decírtelo no debiera,
pero me vence el amor.
Ayer en misa «mayor»
ni me miraste siquiera.

Si no te amaría tanto,
no vertería este llanto,
al ver que ni una sonrisa
me has dirigido en el «santo
sacrificio de la misa.»

¿Por qué esa falta? ¿Por qué?
¿Qué tu vista me buscaba?
Eso es falso, ya lo sé;
pues yo, como siempre, estaba
debajo de San José.

Tú llegaste hasta el altar
de la Virgen del Rosario;
y lo que me hace tronar
es que te he visto mirar
á Inés del boticario.

Llegó el «Credo», y con dolor,
al mirarte de ese modo,
recé con mucho fervor:
«Creo en Dios Padre y en todo»
menos en tí y en tu amor.»

Al comprender tu falsedad,
¡Dios sabe lo que sufri!...
Cuando el «Santos», parecía
como que Inés te decía:
«A mí me quieras! Amo!»

Al «alzar» te arrodillaste;
de mi vista te ocultaste
y no te pude observar,
pero luego te sentaste
y la volviste á mirar.

Ella, infame sonréa...
La misa, en tanto, seguía,
y ¡ay! notando tu desdén,
al «consumir», yo también
de celos me consumía.

¡Qué rato el que yo he pasado
con esa Inés del demonio!
Puedes comprender mi estado
cuando, aturdida, he rezado
una salve á San Antonio!

En el «misa esto», muy cortés
le ofreciste agua bendita..
Dile de mi parte á Inés,
que oír misa así no es
propio de una señorita.

Y adiós por siempre, ¡fa!sario!
Ayer te juzgué en la iglesia
junto al altar del Rosario!

Vete á machacar magnesia
á casa del boticario!

Vital Asa.

Sección Oficial

Boletín Oficial del dia 28 Febrero.

Gobierno civil.—Circular haciendo saber que el dia 29 de Marzo próximo á las 11 de la mañana en las Casas Consistoriales del Ayuntamiento de Brufiella se procederá al pago de los terrenos expoliados en su término para la construcción del trozo primero de la carretera de tercer orden de Sant Coloma de Farnés á San Juan las Abadesas, Sección de Santa Coloma á Ainsar.

Otra Circular.—Haciendo saber que se señala el plazo de 15 días para que los interesados puedan exponer contra el deslinde del monte «Saltegat» de Puigcerdá.

Ministerio de la Guerra.—Real orden Circular de 23 Febrero di-poniendo que el plazo concedido para la redención de los reclutas del reemplazo de 1893 que termina el 28, se considere ampliado hasta el dia 5 de Marzo.

Delegación de Hacienda.—Anuncia la aprobación de los nombramientos de Inspectores para el servicio de células personales hechos por la Empresa Arrendataria en esta provincia, á favor de los agentes auxiliares don Adolfo Jaumeandreu, Luis Pérez, Florencio Faig, Juan Meléndez, Cayetano Rodríguez, Antonio Zamora, Luis Ballarín y Pedro Coquart.

Otro de Los Registros Fiscales de fincas urbanas.—Haciendo público la aprobación de los registros de los distritos de Corsà, Campellonch, Vilatçam, Castillo de Aro, Olot y Palau Santa Eulalia.

Otro.—Disponiendo que por la intervención de Hacienda se admitan para su reconocimiento desde 1º de Marzo próximo hasta fin de Mayo los cupones de la D.uda pérpetua al 4 por 100.

Otro.—Haciendo público que ha cesado del cargo de representante de la Empresa Arrendataria de Cédulas personales en la Zona de La Bisbal, don Joaquín Solés y que ha sido nombrado don Joaquín Solanlonch.

Anuncios militares.—El señor Jefe de la Zona de reclutamiento de Manresa publica la relación nominal de los reclutas del reemplazo de 1893 pertenecientes al partido judicial de Puigcerdá que han de incorporarse el dia 6 de Marzo.

Providencias judiciales.
Ayuntamientos.

Junta provincial de Instrucción pública.—Proyecto de escalafón de los Maestros y Maestras de las escuelas públicas de esta provincia que les corresponde percibir el aumento gradual de sueldo.

BOLSA

Quintana y Bassols

Día 1º de Marzo de 1894

Cierre de Bolsa de las 4 tarde
Contado.—Cubas 1886, 109'00.—Cubas 1890, 97'25.—Obligaciones T. B. F. 6 por 100, 96'25.—3 por 100, 53'50.—No hipotecadas, 91'50.

Fin próximo.—Interior, 68'05.—Exterior, 77'77.—Coloniales, 40'20.—Nortes, 24'50.—Francia, 24'25.—Orenses, 00'00.

Últimos cambios conocidos de París.

Renta exterior, 63'34.—Nortes, 00'00.—Giros.—París 22'80.—Londres, 00'00.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Servicio particular

de

EL CORREO DE GERONA

(Agencia Almodobar)

Horrible incendio

Madrid 1, 2 tarde.

Según telegramas recibidos de Palma, en Ayuntamiento se ha declarado un horrible incendio que ha ocasionado pérdidas de consideración.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.—Almodobar.

Fallecimiento

Madrid 1, 2'45 tarde.

Anoche falleció el sabio químico profesor de la Universidad Central, señor Bonet.

Su muerte ha sido sentidísima.—Almodobar.

El señor Sagasta

Madrid 1, 3 tarde.

Se encuentra tan mejorado de su enfermedad el jefe del partido liberal, que probablemente esta tarde saldrá á paseo.

Meeting

Los navarros que residen en Bilbao han acordado celebrar un «meeting» el próximo domingo.—Almodobar.

Encuentro de explosivos

Madrid 1, 3'30 tarde.

Telegrafian que en Londres y en París la policía ha encontrado gran número de explosivos.

Detenciones

Durante el dia de ayer la policía de Sevilla y de Barcelona efectuó algunas detenciones de anarquistas.—Almodobar.

Descontentos

Madrid 1, 4 tarde.

Los representantes de los gremios á los cuales afectan las patentes de alcohol, salieron anoche muy descontentos de la visita que hicieron al ministro de Hacienda, señor Gamazo.—Almodobar.

Un joven, después de haber propuesto en vano la fuga de su amada, se casó con ella.

Terminada la boda, le dijo:

—Si hubiese accedido á mis deseos, no me habría casado contigo.

—Pues por eso no secundé tus intenciones.

—De veras?

—Sí; para que no me volviese á ocurrir lo que me sucedió con otro novio que tuve.

En una frutería.

Un individuo, después de haber mirado unas manzanas, exclama:

—Pero esta fruta no la podría comer un cerdo!

La frutería:

—Pruébelas V. y así lo sabremos.

Felicidad doméstica:

El marido.—Me duele haber tirado un plato á la cabeza.

La mujer.—A mí también, porque el servicio ha quedado incompleto.

Una viuda joven lloraba en la tumba de su esposo, que se la

